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في الریاضیات ملخصي وقواعدي
مستوى: السنة الثانیة من سلك الباكالوریا

شعبة التعلیم الأصیل: مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

لثانوي تأھیلي مادة الریاضیات في اذمن انجاز : الأستاذ نجیب عثماني أستا

الاحتمالاتملخص درس
vمصطلحات:- تجربة عشوائیة

Fو Pلقطعة نقدیة وجھین :نذكر أن:1نشاط

نرمي قطعة نقدیة غیر مزیفة  مرة واحدة

ھذه التجربة لا یمكن توقع نتیجتھا مسبقا وبشكل أكید ومنھ تسمى 
نسمي تجربة عشوائیة كل تجربة لا یمكن توقع عشوائیة:البة تجرال

نتیجتھا مسبقا.

ماھي نتائج ھذه التجربة العشوائیة؟
Fأو Pیمكن الحصول على  :

P   ھي امكانیة   وFكانیة أخرىھي ام

كل نتیجة لتجربة عشوائیة تسمى إمكانیة.إمكانیة:
فقط اذن مجموعة الامكانیات ھي :ناذن لھذه التجربة إمكانیتی

{ };P FW =

مجموعة كل الإمكانیات لتجربة عشوائیة تسمى كون كون الإمكانیات:

, و تسمى أیضا الحدث الأكید.Wالإمكانیات و نرمز لھا بالرمز

)والكتابة : تأوتسمى فضاء الإمكانیا ) 2card W ن(إمكانیتی=

Wفقط)تقرأ رئیسي المجموعة

نرمي قطعة نقدیة غیر مزیفة  مرتین متتالیتین:2نشاط

ماھي نتائج ھذه التجربة العشوائیة؟
PFأو FPأو FFأو PP:یمكن الحصول على

PP و   امكانیةھيFFھي امكانیة أخرى

كانیات ھي :امكانیات فقط اذن مجموعة الام4اذن لھذه التجربة 

{ }; ; ;PP FF PF FPW =

)ولدینا : توھي فضاء الإمكانیا ) 4card W امكانیات فقط)4(=

یمكن لنا استعمال شجرة الإمكانیات للبحث عن كل الامكانیات

vمصطلحات:الاحتمالات و
واحدة 6إلى 1الستة مرقمة من ھرمي نرد مكعب و وجوھ:4نشاط

ة عشوائیة و كون الإمكانیات المرتبط بھذه التجربة ھو تجرب
}ھو: }1; 2;3;4;5;6W =

}یعنيAنعتبر : "الحصول على عدد زوجي" }2; 4;6A =
Aجزء من الكونW حدثاویسمى

وعة مكونة من إمكانیة أو أكثر (أي كل جزء من كل مجمالحدث:
).Wالكون

}ھو حدث آخر   یعني:B "  ظھور رقم فردي  " }1;3;5B =

ھو حدث آخر   C "3"  ظھور رقم قابل للقسمة على 
}یعني: }3;6C =

Aالحدث  BI ھو الحدثAوBویقرأ تقاطع الحدثینAوB
A BÇ = Æونقول الحدثینAوBسجمین منفصلین أو غیر من

{ }6A CÇ =
كل حدث یحتوي على إمكانیة واحدة یسمى حدثا الحدث الابتدائي:

}:مثال }6A CÇ حدث ابتدائي.=

Aالحدث BUھو الحدثAأوBثین.ویقرأ اتحاد الحدAوB
}الحدث }1; 2;3; 4;5;6A BÈ = = Wالأكیدھو الحدث

{ }2;3; 4;6A CÈ =
D "3نعتبر الحدث التالي:  " عدم ظھور رقم قابل للقسمة على 

}الحدث }1;2;4;5D Cیسمى الحدث المضاد للحدث =

Dنكتب و C=
كون إمكانیة تجربة عشوائیة,Wلیكنخاصیة:

عند فرضیة تساوي الاحتمالات  فاناحتمال حدث نرمز لھ 

)بالرمز )p A:ولدینا( ) CardAp A
Card

=
W

أیضا:ولدینا

( ) 1p W )و   = ) 0p f ),Aو  لكل حدث= )0 1p A£ £

)لدینا Aولكل حدث ) ( )1p A p A= -

A(أيBو Aلكل حدثین غیر منسجمینو B f=I  (
( ) ( ) ( )p A B p A p B= +U

لدینا Bو Aلكل حدثینو
( ) ( ) ( ) ( )p A B p A p B p A B= + -U I.

حدثان مرتبطان بنفس التجربة العشوائیة بحیث:BوAمثال:
( ) 0,7p A )و= ) 0,4p B )و= ) 0,3p A B =I.

)أحسب:  )p Aو( )p Bو( )p A BU

)الجواب: ) ( )1 1 0.7 0.3p A p A= - = - =

( ) ( )1 1 0.4 0.6p B p B= - = - =

( ) ( ) ( ) ( )
0.7 0.4 0.3 0.8

p A B p A p B p A B= + -

= + - =

U I

v:وأنواع السحب
pعند السحب بالتتابع وبدون إحلال نستعمل الرمز  ·

nA
pعند السحب الآني نستعمل الرمز·

nC
مبدأ الجداءإحلال نستعمل وبعند السحب بالتتابع ·

2أنظر بعض الأمثلة في الصفحة
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vأمثلةوأنواع السحب:
3كرات  بیضاء  و 5ندوق غیر كاشف على یحتوي ص:1مثال

كرات  سوداء و كرتین حمراوین

كرة واحدةنسحب عشوائیا من الصندوق  

)حدد .1 )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

"  و Nرة سوداء " و    "  سحب كB "  سحب كرة بیضاء "

Dو      "   عدم سحب كرة سوداء "Rسحب كرة حمراء "

))1الجواب: ) 10card W في الصندوقتوھو ببساطة عدد الكرا=

2(( ) 5 1
10 2

CardBp B
Card

= = =
W

( ) 3
10

CardNp N
Card

= =
W

و   

( ) 2 1
10 5

CardRp R
Card

= = =
W

D للحدث ھو الحدث المضاد NأيD N= ومنھ

( ) ( ) ( )1 1 0.3 0.7p D p N p N= = - = - =

یحتوي صندوق غیر كاشف على  أقراص مرقمة :  :2مثال

و 2و ثلاث أقراص منھم یحملون  الرقم 1قرصان منھم یحملان الرقم 

4سبعة  أقراص تحمل  الرقم 

قرصا واحدانسحب عشوائیا من الصندوق  

)حدد .1 )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات

حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

"  سحب قرص یحمل الرقم  A "1"  سحب قرص یحمل الرقم 

3 "B"  سحب قرص یحمل رقم  زوجي  "C

"   سحب قرص  D"2" سحب رقم  أصغر من أو یساوي 

E"1لا یحمل الرقم 

))1:الجواب ) 12card W في الصندوقتوھو ببساطة عدد الكرا=

2(( ) 0 0
12

CardBp B
Card

= = =
W

( ) 2 1
12 6

CardAp A
Card

= = =
W

( ) 10 5
12 6

CardCp C
Card

= = =
W

( ) 5
12

CardDp D
Card

= =
W

E ھو الحدث المضاد للحدث AأيE A= ومنھ

( ) ( ) ( ) 1 51 1
6 6

p E p A p A= = - = - =

4و !4أحسب ::3مثال

7C4و
7A

!4الجواب: 4 3 2 1 24= ´ ´ ´ و=

( )
4

7

7! 7! 7 6 5 4! 7 6 5 35
4! 7 4 ! 4!3! 4!3! 3!C ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
-

4

7
7 6 5 4 840A = ´ ´ ´ =

التألیفات- السحب تآنیا:4مثال
كرات حمراء 5كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

في آن واحدنسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  
)حدد .1 )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
حدد احتمال الأحداث التالیة : .2

R"  سحب كرتین  حمراوین "B وین ""  سحب كرتین بیضا
M"  سحب كرتین من نفس اللون "

D"  سحب كرتین من لون  مختلف "
)1الأجوبة:

( )
8! 8! 8 7 6! 8 7 28

2! 8 2 ! 2!6! 2!6! 2!
´ ´ ´

= = = = =
-

( ) 2
8card CW =

2(( ) CardBp B
Card

= =
W

2
3 3

28 28
C

= =
2
5 10

28 28
C

= =( ) CardRp R
Card

= =
W

( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

سحب كرتین من نفس اللون أي سحب كرتین بیضاوین أو كرتین 
حمراوین   

2 2
3 5 3 10 13
28 28 28

C C+ +
= = =( ) CardMp M

Card
= =

W

D ھو الحدث المضاد للحدث MأيD M= ومنھ
( ) ( ) ( ) 13 151 1

28 28
p D p M p M= = - = - =

الترتیبات بدون تكرار-السحب بدون إحلال:5مثال
كرات  سوداء  4كرات  بیضاء  و3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال كرتین من الصندوق  :
)حدد .1 )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
الأحداث التالیة : حدد احتمال.2

B "  سحب كرتین بیضاوین "
N"  سحب كرتین  سوداوین " 

7)1:لجوابا 6 42= ´ =( ) 2
7card AW =

2(( ) CardBp B
Card

= =
W

2
3 3 2 1

42 7 6 7
A ´

= = =
´

2
4 4 3 2 2 3 2

42 7 6 7 6 7
A ´ ´ ´

= = = =
´ ´

( ) CardNp N
Card

= =
W

الترتیبات بتكرار:- السحب بإحلال:6مثال
كرات  سوداء  4كرات  بیضاء  و3یحتوي صندوق غیر كاشف على 
نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال

كرتین من الصندوق  :
)حدد .1 )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
الأحداث التالیة : حدد احتمال.2

N"  سحب كرتین  سوداوین " B "  سحب كرتین بیضاوین "
27)1:الجواب 7 7 49= ´ = =( )card W =

2(( ) CardBp B
Card

= =
W

3 3 9
49 49
´

= =

4 4 16
7 7 49
´

= =
´

( ) CardNp N
Card

= =
W


